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RISPOSTA N. 1.909 

Seduta osteopata: 
posso detrarre 
queste spese? 
Ho pagato nel 2019 spese 
mediche per circa 3 mila 
euro. Tra queste sono state 
riscontrate 3fatture (con 
Iva) per «seduta osteopata». 
Per tali prestazioni posso 
usufruire della detrazione 
Irpefdel 19% nel modello 
redditi? 

_ LETTERA FIRMATA 

In merito alla detrazione 
Irpefdel 19% prevista 
dall'art. 15, comma 1, lett. e), 
Tuir relativa alle spese 
sanitarie (per la parte 
eccedente la spesa di € 129,11) 
l'Agenzia delle Entrate 
nella Circolare 31.5.2019, 
n. 13/E 
ha ribadito che: 

— la stessa non spetta 
per le spese relative a 
prestazioni rese dagli 
osteopati non esercenti una 
professione sanitaria 
riconosciuta; 
— le prestazioni di 
osteopatia, riconducibili alle 
competenze sanitarie previste 
per le professioni sanitarie 
riconosciute, sono detraibili 
se rese da iscritti a dette 
professioni sanitarie, come ad 

esempio il fisioterapista, 
anche senza prescrizione 
medica. 

RISPOSTA N. 1.910 

Spese quadro Rp: 
posso detrarre 
l'intera somma? 
Ho sostenuto nel 2019 spese 
sanitarie per circa 18 mila 
euro nel quadro Rp del 
modello Redditi Pf sarà 
possibile portare l'intera 
somma in detrazione 
in un'unica soluzione 
oppure bisogna ripartirla 
in 4 rate? 

_ LETTERA FIRMATA 

Come disposto dall'art. 15, 
comma 1, lett. e), Tuir, la 
detrazione Irpefdel 19% 
relativa alle spese sanitarie 
indicate nei righi Rpl, Rp2 e 
Rp3 può essere ripartita in 4 
quote annuali costanti e di 
pari importo, se l'ammontare 
delle spese sostenute è 
superiore complessivamente 
a 15.493,71 euro. A tal fine, 
come chiarito dall'Agenzia 
delle Entrate nella Circolare 
3.1.2001, n. 1/E, il 
superamento del predetto 
limite va verificato 
considerando l'ammontare 
complessivo delle spese 
sostenute «e prescindendo... 
dalla considerazione della 
soglia di franchigia» pari a 

129,11 euro. La scelta della 

rateizzazione è irrevocabile. 

RISPOSTA N. 1.911 

Detraibili le spese 
per visita legata 
a idoneità fìsica? 
Devo fare una visita dal 
medico di base per il rilascio 
del certificato che attesti 
l'idoneità per lo svolgimento 
dell'attività sportiva non 
agonistica. Cosa devo fare 
per detrarre il costo della 
visita nel modello 730? 

_ LETTERA FIRMATA 

Alla luce delle novità 
introdotte dalla Legge di 
Bilancio 2020, il pagamento di 
prestazioni professionali dei 
medici (comprese le spese 
sostenute per il rilascio di 
certificati medici per usi 
sportivi), per essere 
detraibile, deve essere 
effettuato con mezzi 
tracciabili, come bancomat, 
carta di credito, bonifici, 
assegni ecc. 
La Legge di Bilancio ammette 
la detraibilità per pagamenti 
in contati solo per l'acquisto 
di medicinali e dispositivi 
medici e per le prestazioni 
sanitarie rese da strutture 
pubbliche e private 
accreditate al Servizio 
sanitario nazionale. 
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